

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Барановой Галины Васильевны «Концептуальные основы исследования социально-политической активности в современном российском обществе», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии**

В диссертации Г.В. Барановой «Концептуальные основы исследования социально-политической активности в современном российском обществе» поставлена актуальная, злободневная, социально-значимая в современный период развития общества проблема. Необходимость повышения активного участия граждан в процессах государственного управления является важной задачей, поскольку ответственные инициативы граждан, идущие «снизу», с целью конструктивного взаимодействия с властью способствуют развитию демократии и устойчивости государства. Однако, как справедливо отмечает автор (с. 3), подмена ответственных, самоконтролируемых инициатив граждан навязыванием управляемой «сверху» деятельности, искусственное создание общественных организаций, политических партий порождают пассивность и вызывает протест со стороны населения.

Поэтому представляется вполне логичным, что основа методологии исследования социально-политической активности в диссертации Г.В. Барановой лежит в концептуализации понятия «активность» в социологической мысли, обозначается принципиальное его отличие от понятий «деятельность» и «поведение». На этой почве, анализируя труды зарубежных и отечественных исследователей, автор логично подводит к понятию «социально-политическая активность», дает определение, раскрывая его сущность через совокупность свойств, обосновывая индикаторы каждого из них.

Имеет новизну и важность обоснованное обращение внимания в диссертации на выделение субъектов социально-политической активности из совокупности субъектов социальной активности, социально-политической деятельности.

Концептуальный подход к понятию «социально-политическая активность» позволил автору оригинально подойти к изучению особенностей ее выражения в современный период развития российского государства с позднесоветского времени до настоящих дней, причин ее роста или спада, что востребовано российской социальной реальностью.

Композиция исследования социально-политической активности, представленная Г.В. Барановой, включает в себя не только теоретические аспекты, но и глубокую практическую составляющую. Бесспорную ценность имеет определение индикаторов для измерения уровней социально-политической активности, что отражено в методике ее оценки в разных формах выражения этого феномена.

Отдельного внимания заслуживает разработанный инструментарий для детального сравнительного анализа электоральной активности как одной из важных позитивных форм проявления гражданами социально-политической активности. Примечательно, что в диссертации не только представлено принципиальное отличие самого понятия электоральной активности от электорального участия и электорального поведения, но и показан алгоритм мониторинга такого вида социально-политической активности.

Поскольку разные выражения социально-политической активности имеют неодинаковое влияние на общественное развитие, то сложно переоценить представленные в методике элементы измерения меры и степени позитивного и негативного воздействия социально-политической активности на устойчивость развития государства и отдельных регионов. Особенно это актуально при анализе протестной активности, на которую автор обращает пристальное внимание, дифференцируя многообразие ее проявлений по степени деструктивного воздействия на общество.

Заслуживает внимания подход диссертанта к оценке социально-политической активности людей в контексте их участия в деятельности общественных организаций, политических партий. Автор акцентирует внимание, на том что не все члены многочисленных общественных организаций по

собственной инициативе и воле выполняют определенные виды деятельности. На этой основе в диссертации выстраивается методика оценки соучастия граждан в такого рода деятельности, что позволяет отсечь от проявления социально-политической активности формальное выполнение поручений, безынициативное присутствие на собраниях и т. п.

Бесспорно, что достижению поставленной в диссертации цели способствовала большая эмпирическая база, представленная данными не только авторских исследований, но и вторичной обработкой данных многочисленных социологических исследований, сопряженных в указанной в настоящей диссертации проблемой, данных государственной статистики, а также полученных из средств массовой информации.

Автор грамотно использует различные методы сбора и обработки социологических данных, профессионально комбинирует адекватные для каждой отдельной задачи методы для повышения валидности методики и надежности результатов.

Несмотря на объективную ограниченность автореферата, в нем лаконично раскрыта проблема, отражено достижение цели и показано решение поставленных задач. Апробация работы, включая научные публикации автора по теме исследования говорят о серьезной проработке Г.В. Барановой темы диссертационного исследования.

Возникает ряд вопросов, касающихся оптимальности заявленных в диссертации форм социально-политической активности, предполагаемой (возможности) изменения построенных автором интерпретационных шкал. Однако эти вопросы не снижают оценки фундаментальности представленного труда и его значимости.

Автореферат Г.В. Барановой свидетельствует о новаторстве, масштабности, значимости рецензируемого труда. Он характеризует диссертацию как самостоятельное научное исследование, соответствующее требованиям ВАК при Минобрнауки, указанным в п. 9 Положения о присуждении ученых степеней. Автор диссертации Баранова Галина Васильевна заслуживает присуж-

дения ученой степени доктора социологических наук по специальности  
22.00.01 – Теория, методология и история социологии.

Данакин Николай Семенович  
доктор социологических наук,  
профессор кафедры социологии  
и управления

Н.С. Данакин

Почтовый адрес: 308012, г. Белгород, Костюкова, 46  
Телефон: (4722) 309989, (4722) 559956  
Адрес электронной почты: synergy7@mail.ru  
Наименование организации: Белгородский государственный  
технологический университет имени В.Г. Шухова  
Должность: профессор кафедры социологии и управления

